給戀愛中的孩子更多善意
4月26日中國時報頭版頭條新聞是一對高中情侶相擁從高樓一躍而下，戀愛是人間美事，怎麼卻成悲劇？青少年對戀愛充滿憧憬，怎麼與異性互動？怎麼親近對方？高中生的戀愛該有甚麼規範？都是難題，父母老師很少教，本星期準備相關文章，期望同學對男女互動、戀愛多一些了解。

愛過 就別毀掉美麗記憶          孔令信／教　2008/12/20 聯合報．民意論壇
    一場戀情，鬧到用車去撞倒情敵與前女友，再來回輾死她。這個孩子真的好狠心，他出了什麼問題？ 

    情變，在青春的成長過程中，每個人都可能碰上，那種失去所愛的感覺當然難受。只是真的要因對方的離開，而非與對方同歸於盡，或者「我得不到你，也絕不能讓別人得到你」嗎？那麼，當初你是多麼愛對方，對方也和你相互深情回應，這些共同記憶都是假的嗎？ 

    由愛生恨，很多人都覺得是對方對不起我，是對方先無情，所以我才無義。愛情，不就是你情我願嗎？一點都勉強不來。當兩人沒有感覺或者再也談不出什麼東西的時候，就不能選擇離開來化解這樣的尷尬嗎？同樣地，這份曾經擁有的愛就沒有辦法變成一份永恆的回憶，深深地歸屬在我們的內心深處；有一天再回頭來看時，也許我們都會覺得好笑，當時真的太痴！ 

愛情，如果變成了恨那就不能稱得上愛，而當愛人轉身離開，我們還去殘忍地宰制對方，那我們根本就不是在愛對方，而是在殘害對方啊！ 

    青春中的男女，愛情本來就是你們專屬的權利，可是在追求愛情的過程中，還是要學會一件很重要的事：愛他／她，就不要害他／她，更不要殺他／她。愛本身就是一個成長的學習，在學習過程中我們當然會犯錯，也會做得很棒。那麼，從現在開始能不能在愛的學習中，學到尊重對方，包括他／她的自尊與身體，學習愛對方，包括他／她的缺點與優點。 

    更要緊的是，相愛就是一起學習一起成長與一起成熟。即使無法天長地久，但是愛過就是你與對方最好的機緣，珍惜這份機緣，不要再一時衝動地毀了你與他／她最美的記憶！

對愛的許多疑問  李美枝教授

     「雖然從生物性來講，人是很難專一的，但是我們並不能因此而放任自己這樣的生物性，因為這樣會產生很多問題，婚姻制度會受到嚴重的破壞，家庭觀念會崩潰，一堆家庭與社會問題因此而生。所以，我們要以理性判斷和道德倫理來壓抑生物性的慾念，以維持家庭與社會的良序性。」

「值得一提的是，有些人被甩了之後，就會認定別人欺騙自己。他們會認為對方當初口口聲聲說愛自己，說什麼山盟海誓，信誓旦旦，現在卻要離開自己，因此就認定對方存心欺騙自己。這種想法是不對的！因為很可能當初對方真的很愛他，真的想要跟他過一輩子，只是現在感受變了，關係變了，時易境遷，兩人已經不再像當初這麼契合，所以才決定分手。所謂欺騙應該是瞞著對方，同時與其他人交往，這才叫騙。年輕人在談戀愛時，應該要有這樣的認識。」
‧愛與性的關係為何？　性等於愛嗎？

「兩性對性所抱持的態度是不一樣的：對男性而言，性與愛可以不必結合在一起，也就是說，男人可以跟一個他不愛的人發生性關係；但是對於女性而言，性與愛必須結合在一起，她一定要愛你才會跟你做愛。其實性只是為了滿足人的生物性的需求，當然性的歡愉的確是一種感官享受，但是其目的主要還是基因的傳承。人除了有這種生物性的性需要之外，在我們的內心深處還有一種心理需求─心靈上找一個特定的依附對象的需求。這種需求是依附母親的一種轉移，它變成了愛情。所以，如果我們只依循生物性的多偶傾向，一味的追求性滿足，終究還是會感到心靈空虛。當你滿足你的多偶傾向時，儘管你今天跟這個好，明天跟那個好，表面上看起來很風光，旁人可能會覺得你異性緣很好，一定不愁寂寞，但當你一個人靜下來時，你還是會覺得很空虛，因為你缺少了那個單一的依附對象。」
‧分手後愛可轉為友情嗎？

「我認為是有困難的。分手後能不能成為朋友，在於你們有沒有友情的基礎，如果沒有友情的基礎，那是很難的。除非你們是從朋友做起，有了深厚的友情後才發展成戀人，不然分手後也不會有留下什麼友情。」
‧為何有人會轉愛為恨？

「兩人在一起時，因為對方選擇自己，所以有受到肯定的感覺；一旦被對方甩了，就會有被否定的感覺，感到自尊受損，因而產生恨意。另外一個說法是：人的心靈必須要保持一種平衡的狀態，兩人在一起的時候，靠著對方填滿了自己的空虛，而取得了心靈上的平衡。一旦分手，賴以維持內心平衡的要素突然消失了，內心失衡因而失控。這就像吸毒吸久了，毒品已經成為維持內在平衡的要素，突然要他斷掉是很痛苦的。所以有人形容失戀就像戒毒一樣，會有一般痛苦煎熬的時期，但捱過了也就好了。恨一旦轉化為行動，會有兩個方向：一個是轉向自己，也就是自我傷害，嚴重的就會自殺；另一個方向是轉向對方，就會設法向對方報復，去傷害對方。以往女性被棄後只能暗自神傷，甚至自殺；現在隨著女權主義的高漲，很多女性會轉向為傷害對方。」
‧外表與愛的關係為何？

「外表可以說是情感發展第一關的有力通行卡，但是對於以後的發展就不一定有幫助。外表只是一開始時，引起對方與自己認識、交往的一個要素，但兩人往後能不能進一步交往，能不能維持彼此的感情，則在於兩人的個性與思想是否契合。如果兩人不契合，單憑外貌的吸引是很難維持下去的。可是有些男人很糟糕，他會只因為一個女生姿色很美而去追求她，完全不會考慮她的個性是否與自己契合，而只會想到自己有一個很美的女朋友就很有面子。這是最要不得的想法，因為最終兩人會相處不來，而痛苦不堪。」
‧何謂付出？要如何付出？

「那當然是主動的關懷啦！做一些你可以幫他做的事情，可以讓對方愉快的，可以幫助對方成長的事。但是關於付出，我有一些告誡，就是一定要是雙向的。也就是兩方都要付出，而不是只有其中一方在付。因為其實兩性關係也是某種權力關係，若只有一方付出的話，一定會權力不平衡。還有更重要的一點是：付出的時候絕對不能失去自我！很多戀愛中的人真的會迷失自我，譬如說他自己明明很多作業要寫，卻跑去約會或幫對方做事，結果把自己的生活弄得一團糟。所以要切記，交異性朋友絕對不要影響到自己的成長。如果這一段感情會使你一天到晚都覺得很焦慮，兩人在一起老是為了像『你到底愛不愛我』或『你要怎麼證明你愛我』這樣的問題爭吵不休的話，可見兩人其實並不契合，根本就是不健康的愛，這樣的愛應該盡早把它結束掉。」 

